艺建设有

公

事

仙

□通讯员



刘斌,中建五局援建武汉火神山项 目总负责人、雷神山项目机电总协调、 就是:保护好自己! 一定要圆满完成任 泰康方舱医院项目总负责人,从领命之 日起,他带领五局第二批200余人的援建 队伍转战火神山、雷神山、泰康方舱三 个临时医院,不辱使命,圆满完成了建 设任务,用责任与担当打赢了这场建设

#### 三代人的家国情怀

的刘斌,从疫情爆发后的每一天就做好 了再返武汉支援前线的准备。接到任务 那天,正好是他在家自我隔离的第14 天,这14天里他甚至还没抱过同处一屋 的妻子和儿子。深夜12点,他卸下悬在 内、过道口全都挤满了人员、堆满了材 心里14天的担忧,正准备好好睡一觉,料,这种如同'万人抢险'般的场面以 电话铃声却急促地响了起来: 局里要派 前只在电视新闻中看到过,没想到现在 一批机电安装人员赴武汉紧急支援,并 决定由他带队!

"没问题!"他当时本能地回答道。 妻子和才7岁的儿子,他深吸了一口气。

刘斌的妻子杜娜是一名有着12年党 龄的党员, 刘斌接到电话时, 她就在旁 边,清清楚楚地听到了电话里的任务。 放下电话, 刘斌什么都没说, 只是看了 她一眼,结婚十载,很多事不用多说, 此刻都能意会。杜娜没有半点犹豫地说 任都扛在了自己的肩上。 道: 你去吧, 家里有我!

# 三战抢出生命线

记中建五局武汉抗疫建设者刘斌

□通讯员 彭 煦

加油,等你平安回家。刘斌的爷爷是一 口中得知孙子要去武汉援建时,直接一 个电话打了过来,这个有着50多年党龄 的"老革命"在电话接通时的第一句话

责任编辑 袁孝铭

**E-mail** 2418034718@qq.com

刘斌备受感动,三代人间的暖心、信心 耗尽。为此,刘斌每天带着两个充电宝 汇聚成了他逆行路上的火热力量。

#### 责任让我睡不着觉

第二天下午, 刘斌带领中建五局第 二批援建的200余名人员抵达武汉火神山 春节前夕,刚从武汉回到长沙家中 医院项目。现场的复杂情况和热烈氛围 震撼了队伍中的每一个人! 已经参加工 作15年的刘斌坦言:"从没见过这样的施 工场景,各个专业同时交叉施工、几千 号施工人员挤在有限的空间内,病房 要亲身经历,必定是一场惨烈的硬仗!' "但我们必须要顶上去,而且要打好!"

项目指挥部分配的任务是两栋病房 可回头想想家中还有身怀二胎8个多月的 的水电风安装,施工时间只有4天。按正 常施工速度,至少需要半个月才能完 成。时间紧任务重不说,还要确保近200 名援建人员的人身安全, 做好他们的心 理建设工作,同时从集团到五局甚至是 各方媒体和5000万网上"云监工"都时 刻关注着项目进展, 刘斌把这一切的责

作为中建五局火神山援建队伍的总 办?刘斌在回复中建五局董事长田卫国 彩的选择,也是最高光的一刻。

线援建的消息,满是担忧却又不敢多 调,联络沟通各方,协调人力物力,又 使命,拼尽全力,确保完成任务。 问,只是静静地发来一条短信:儿子,要当生产经理,牵头制定施工计划,把 控现场施工进度,还要负责后勤保障, 名离退休的党支部书记,在从刘斌父亲 保证各项防护物资的及时发放,更要时 刻做好疫情防控工作。每天,他的30000 多步足迹遍布整个施工区域,每天上百 个电话,数百条微信,更是他的工作常 态。有时接完一个电话,通讯记录里竟 能多出十几条未接来电、数百条微信消 爷爷、父亲与妻子的支持与鼓励让 息,充满电的手机两个小时不到就电量 在工地间穿梭,"各方领导都在亲自过

> 4天96个小时的战斗时间,现场施 工人员实行两班倒,但刘斌仅眯了不到 10个小时。他说:"工人们可以24小时 两班倒,但我不行,头一挨枕头,就想 着还有太多的事情没安排, 有太多的细 节没考虑到位。"压力巨大,如履薄冰, 但一个信念支撑着他,那就是:"瘟魔" 当前,责任在肩,早一分钟完成任务, 就多一分胜利的希望。最终,火神山医 院如期交付, 刘斌圆满完成了他的第一 个任务。

问、亲自部署帮我协调, 我必须掌握所

有的细节!"

#### 两个项目两班倒

"战斗"还在进行中,火神山施工任 务圆满完成的当晚, 刘斌又接到了支援 雷神山医院建设的紧急任务。在雷神山 项目的施工现场,同时援建的其他几家 单位早两天就已经进场,同样的施工任 务,留给刘斌和他带领的援建队伍的时 间更短,而且经过火神山4天的日夜奋 斗,很多援建人员已经疲惫不堪。怎么

这一晚,刘斌的父亲得知他要赴前 负责人,刘斌身兼数职,既要当总协 的短信里,庄重表态:我们一定会不辱

将施工任务分解到每小时, 所有劳 务人员实行两班倒,管理人员两班一起 上。来不及做任何休整,刘斌又一头扎 进了雷神山的施工现场,每天不到两小 时的睡眠,数百个电话、各项工作面、 人力物力的协调……这样的工作常态仍 在继续……雷神山工作面极其大,任务 极其紧张,材料和机具无法正常到位, 刘斌还要自己开车去装运材料。"这样连 轴转七八天,感觉身体都不是自己的 了",刘斌坦言,"但这个时候没有退 路,只能向前!"

就在雷神山项目抢工之战进行的同 时,作为五局安装公司泰康同济(武 汉) 医院项目负责人的刘斌又接到泰康 集团高层电话: 湖北省政府征用泰康医 院作为方舱医院,将开设1100张病床,2 月10日开始接收轻症病人,需要派人全 力支援。放下电话,刘斌理了理思路, 迅速向公司汇报,从长沙紧急抽调了3名 管理人员、12名劳务人员赶赴武汉泰康 支援。刘斌也开始"两个项目两班倒", 白天在雷神山协调现场施工,晚上就开 车到泰康管控现场进度,从雷神山到泰 康方舱医院, 开车需要近1个小时, 还要 两边协调。往往协调完雷神山的事,泰 康那边又来电话了,"大脑每时每刻都在 高速运转中,松懈不得片刻。"同行的管 理人员看到刘斌,都称呼他是名副其实 "基建狂魔"。

与时间赛跑,与疫情竞速。从接到 任务以来,刘斌带领中建五局第二批援 建队伍圆满完成了火神山、雷神山和武 汉泰康方舱医院三处抗疫"生命线"的 建设任务。他说,这是自己人生中最精



为人朴实、低调、亲切、和蔼,是吕仙龙给笔者 留下的深刻印象。这位年逾古稀的老人用不变的 执着,在建筑行业摸爬滚打51年,生动诠释了一 个奋斗者为了事业而默默坚守、无私奉献的大爱 情怀和矢志追求。也正是有了这份追求,不管碰上 什么挫折,遇到何种困难,他都能心无旁骛,一如 既往,坚持不懈。

#### 他的这份追求 是从一而终的挚爱

吕仙龙曾经是浙江省级重点中学东阳中学六 七届高二(甲)班的高才生,他不仅品学兼优,而且 数理化成绩拔尖。1968年,正当他做着圆梦大学 的准备时,却由于当时的政治环境因素,高中毕业 后被阴差阳错安排到东阳县六石镇建筑社当工

参加工作后,吕仙龙感到前所未有的压力,因 为建筑行业从未接触过,必须从头学起。面对初期 的种种尴尬和不适,他没有退缩,而是抱着归零的 心态,拜师学艺。后建筑社更名为东阳二轻建筑工 程公司,当时的公司领导慧眼识才,调吕仙龙到公 司从事建筑工程管理工作。

到了新的工作岗位,吕仙龙如鱼得水,像着了 魔似的一头扎进工程造价、预决算和财务管理等 业务知识的海洋中,如痴如醉地加压学习。1974 年,新的工程定额书刚刚发下来,只有机关部门里 有这本书,为了工作方便,吕仙龙就四处托人借了 一本,白天在工地上干活,晚上在宿舍里加班,硬

是把厚厚的一本定额书全部抄了下来。1985年,公司承建浙江第五监狱的项 目工程,他编制的工程造价在建设银行的审核中准确率最高。

凭借对建筑事业的挚爱、过硬的素质和谦逊的为人,吕仙龙很快在单位脱 颖而出,先后担任公司生产科长、副经理和党支部书记。

#### 他的这份追求 是无怨无悔的担当

1994年,是吕仙龙人生的重要转折点。

那年,东阳二轻建筑工程公司由于市场经济快速发展带来激烈竞争,以及 受计划经济体制遗留的弊端影响等种种原因,步入举步维艰的瓶颈期,不仅承 接的工程少、产值低、债务多,而且连工资都不能及时发放,眼前更是时常闪动 着在职员工和退休工人热切期盼的目光。职工的集资款也不知何时能归还。

企业面临别无选择的困境,生死存亡、令人揪心!让真正有能力的人来当 领头人, 当务之急, 上下期盼!

就在这时候,吕仙龙不负众望,挺身而出,临危受命,勇挑重担,出任改制 后成立的浙江中艺建设有限公司董事长、总经理,承诺扭亏为盈,还清债务,并 在五年之内将集资款全部归还给职工。

虽然对建筑企业的各项经营业务精通,对企业的情况也了如指掌,但要在 困境和逆境中当好企业的"掌门人",使公司脱困改变旧貌,生存重振雄风,毕 竟不是一件容易的事情。此时的吕仙龙觉得自己肩上担子格外的沉重。

绝不能辜负大家的期望!一番深思熟虑之后,吕仙龙唱起了稳定人心、凝 聚力量,外拓市场、内抓管理,转变观念、深化改革的一台台"大戏",终于使企 业的脱困目标实现,顺利渡过"险滩恶水"。当他兑现自己的承诺,将集资款归 还给职工时,大家深知这位"当家人"为之付出了多少心血和汗水。

#### 他的这份追求 是依法经营的诚信

吕仙龙始终坚信,诚信是企业的根本,一个不讲诚信,不依法经营,不愿负 责任也不敢负责任的企业,在市场中是建立不起来信誉,更不可能长久的。

每承建一项工程,吕仙龙强调的第一件事是依法经营,挣遵纪守法、不损 人格的"良心钱"。他把合同履约、强化工程质量安全和文明施工作为重中之重 的工作来抓,推行全面质量管理,健全完善责任体系。他始终坚持管理下沉,及 时到施工现场解决实际问题,确保项目部按业主要求完成施工任务。

以现场带动市场,用口碑赢得信誉。先从浙江安吉天荒坪水能电厂项目的 劳务分包做起,同样以精品工程提升了美誉度。从"零"开始,由于精心管理,自 东阳建设银行营业部装饰装修工程喜捧金华"茶花杯"装饰装修优质工程奖之 后,先后又有中国银行东阳支行营业部装饰装修工程、上海浦发银行东阳支行 装饰装修工程、东阳市富民村镇银行装饰装修工程、金华银行兰溪支行装饰装 修工程等等工程均获金华"茶花杯"装饰装修优质工程奖。浙江中艺承建东阳、 永康、义乌等地油库的土建项目,以精品工程打出了活广告,被中石化列入油 库工程建设战略合作伙伴数据库名录。承建中国能源风火电土建项目,拓展了 大市场,四川风电、河南火电两个造价达2.5亿元的土建、市政工程都放心交给 浙江中艺承包施工,使企业承接业务的区域进一步扩大。还有东阳银泰城、东 阳第二高级中学室外市政景观绿化工程、东阳黉门广场等都曾经留下吕仙龙 带领中艺人在这里重质守信、创优夺杯、追求卓越的身影。

#### 他的这份追求 是锐意进取的创新

"做企业就像逆水行舟,不进则退,不发展意味着走向厄运,只有创新才会 有前途!"这是吕仙龙在各种场合经常说的一句话。

他是这样说的,也是这样做的。虽然他对建筑企业经营和工程项目管理的 "十八般武艺"样样精通,但依然勤奋学习,在抓好企业日常工作的同时,重视 学习新的知识,并及时将最新的建筑施工技术、经营管理理念、现代化管理手 段应用到管理过程之中,这也为他超前谋划、运筹帷幄、善于创新提供了理论 与知识基础,用他的话说是"学到老、干到老"

在他的带领下,浙江中艺建设有限公司在对外经营抓市场、内部管理促效 益两个方面都不断推出创新举措。引入新的管理理念,从制度创新、管理创新、 科技创新入手,使企业管理逐步走上科学化、规范化、精细化轨道,以创新激发 企业稳健发展内生动力。公司坚持"以科技求进步、以服务增效益"的宗旨,不 断优化结构,走科技强企之路,用先进的技术和设备提高劳动生产率,降低施 工成本,改善作业人员劳动条件,增强核心竞争力,为企业创新和高质量发展 打下了坚实的基础。

#### 他的这份追求 是情满人间的大爱

"爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。"风雨兼程五十一载,吕仙龙醉心 事业,恢宏志向,在建筑事业的征途上显示出的学问、修养和水平融成了秀外 慧中、表里如一的境界。

他始终认为,企业就像一棵大树,树根、树杆、树枝、树叶相互依赖,根深才 能叶茂,干粗才能枝繁。所以他在企业管理中融入"以人为本"内涵,对员工诚 恳相待,友善真诚,关心人、体贴人、理解人、相信人,用自己的诚心、公心凝聚 起员工敬业爱岗之心,营造团队协作、拼搏奋进、心情舒畅、团结一心的和谐氛 围,使中艺成为相亲相爱的温馨大家庭。

"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜",这是吕仙龙的一个愿望,也是 他为之努力拼搏的动力之源。他说:"人生追求的不能是一人富,一家富,你有 能力,就要思考怎样把事业做好,常想想我为他人做了多少、我为社会贡献了 多少,这样才能对得起自己的人生价值。"在他的倡导下,浙江中艺建设有限公 司热心公益事业,承担社会责任,扶贫帮困,为慈善事业、教育事业和美丽乡村 建设奉献爱心。从2006年开始,公司纳税连年一直超百万元,2017年缴纳税费 1790多万元,成为东阳的纳税百强企业。

在吕仙龙的人格魅力影响熏陶下,儿子吕韶洪放弃在原单位的工作,子承 父业,出任公司总经理。上阵父子兵,浙江中艺建设有限公司发展如虎添翼,向 着更高的目标挺进。

每一天迈进公司的大门,就是一个新的起点;每一次打开办公室的窗,都 有一种澎湃清新的空气拍打着心胸。从每个新起点出发,心中的执着追求始终 不变,吕仙龙以他的强烈责任心和使命感书写着一名优秀企业家的风采,辉煌 今日,灿烂明天。

### 青春千里行 梦想始足下

#### 记上海建工一建集团广川A地块商品房项目经理陈赛亮

□通讯员 帅志成

建广川A地块商品房项目年轻的项目经 方开挖,将引起隧道上方土体产生一定的 生防疫规范化、环境保护影响最 理,言谈举止间透露着睿智和干练,让笔 者感觉到其性格中包含的那种坚韧和刚 毅,执着和追求。

他2013年4月毕业于河北联合大学 土木工程专业,硕士研究生学历,同年6月 进入上海建工一建集团第一工程公司工 路地块项目、广川A地块商品房项目的工 程建设。他从项目技术员、项目工程师、 项目副经理直至担任项目经理,至今已走 过了整整七个春秋。一路走来,他脚踏实 内,周边环境复杂,为了更好地展示一建 地、勤奋学习、勇于担当、勇往直前,他走 得很精彩、很实在。

凡事预则立,不预则废。施工策划的 过程,是一个不断落实各项措施和责任的 绿色施工样板工程的评奖工作,积极做好 工作到勤奋工作,潜在的积极性、主动性、 过程,是一次搞好工程建设的升华。广川 前期策划、质量管控及过程影像资料收 能动性得到了更好发挥。他也积极鼓励 A地块商品房项目紧邻地铁 1、12、13号 集。在高标准的安全文明工地实施过程

陈赛亮,1987年出生,是上海建工一 目,基坑施工难度极大,位于隧道边的土 施工具化、质量管理严谨化、卫 卸荷回弹,进而使隧道结构体产生局部上 浮变形。因此,隧道上方的基坑施工,必 须选择合理的施工工艺。陈赛亮立即组 织项目团队强化前期策划,在技术方案编 制上,严格按照"分块、分层、限时、对撑" 的开挖原则,并与施工部门、专业单位作 作,先后参与了上海杨浦创智酒店项目、详细交底,实施过程中严控每一道施工工 浦东金桥商业中心项目、徐家汇中心恭城 序的搭接,以确保基坑工程的顺利推进,

从而确保地铁安全。 执行标准,严格管控,全力建设精品 工程。广川A地块商品房项目位于内环 目团队围绕市文明工地、市优质结构及市 因,查找症结,帮助解决,使青年们从快乐 线,作为运营地铁上盖的深基坑工程项中,他努力做到组织策划精细化、安全设的经验,加快自己的成长。

小化、综合治理人性化、宣传教 育多样化。项目部严格按照公 司要求,进一步夯实"三化"标 准,一以贯之执行到位,精益求 精地开展各项工作,将项目打造

成精品工程,向建设单位展现一建集团的

在采访中,陈赛亮对项目团队建设感 触颇深。他所带领的项目管理团队中大 部分员工为30岁以下的青年人,他们在施 工管理中难免会出现一些小差错,但陈赛 风采,陈赛亮决定将项目创建为集团内部以理,不逃避、不回避现场出现的问题,敞 观摩工地,全力建设精品工程。他组织项 开心扉和青年们交流,心平气和分析原 青年员工多向老员工学习,多吸取老师傅



型工程的管理思路和管理方法,学到了项 目团队"抱团取暖"、团结拼搏、勇于担当 亮从不会责怪他们,而是动之以情、晓之 的团队精气神,更让我坚定了努力的方

> '路漫漫其修远兮,吾将上下而求 索。"经过七年的洗礼,陈赛亮的业务能力 得到了很大提高,管理技能也不断提升。 他正怀着更大的信心和斗志,带着他的团 队不断奔赴下一个征程。



话的那头传来略带虚弱的女声回应,声 声耳语消弭在夜色。依依不舍地挂断了 基坑里,能带给他最大的温暖。经过刘 决定办一次七夕晚会,给大家一次惊喜。 真的手足无措了。因为那时有范德燕默 电话,中建四局六公司总承包公司J区项 玉新的努力,2016年底花果园M区1-4 项目书记王康带着人筹备了许久,到了七 默支撑着他,而现在他能做的只有不断 目经理刘玉新深吸了一口气,继续上了J 区现场。贵阳的冬天湿冷,他的眼角有 些红润,背影却始终坚毅。

新开的J区是贵阳高端房地产集群项 目,也是中天城投的重点项目之一。虽 然没有以前刘玉新参与建设的贵阳世贸 中心五栋超高层巍峨壮观, 但这是刘玉 新任职项目经理后的第一个项目, 刘玉 新把这个项目看得很重, 日夜都在奔 建人的责任, 也因为这是他和范德燕苦 难的结束和新的开始。

#### 用力握住的"温度"

夜,虽然同在一个项目,夫妻俩却难以 见面。范德燕很多次想去现场找刘玉 早晨只要一有空闲,刘玉新总会买好早

## 越过"生"与"死"的陪伴

#### -记中建四局六公司项目经理刘玉新和他的妻子

□通讯员 刘 启

多项目,最开心的时候全家一起在项目 看过漫天大雪,最难的时候全家一起挤 在了不足10平方米的集装箱, 刘玉新的 辛苦她都知道。每当到了晚上10点左 右, 范德燕见刘玉新还没从现场回来, 总会托人给刘玉新带一个装满开水的保 温瓶,一个亲手做的馒头,如果下雨再 先后获得公司先进生产者和青年岗位能 手荣誉。

刚刚冲锋完毕攻下一座"城池",又 投身了下一场战役。2017年初,刘玉新 和范德燕一起调拨到了世贸中心(当时 为BI组团)。项目紧邻南明河,南明河水 位高于基坑8米之多,基坑排水给基础施 工带来巨大的困难和挑战,Q楼、T楼、圈。刘玉新站在楼顶霸气地劝说:"没人 走,为进场正式开工做着准备。因为中 R区结构异常复杂,而作为地库及商业 付钱我付,没人养孩子读书我养!"几个 基础底板以上结构无标准层可言,这还 仅仅只是五栋超高层整体施工的前期困 事也进行了妥善的处理。刘玉新也给众 难。到了2017年底,项目部接到了业主 人留下了深刻的印象,因为这是中建男 方及分公司要求,务必于春节前完成 儿的担当。但事后,范德燕却不乐意 家静养,渐渐能照顾小雅上学了,刘玉 刘玉新和范德燕是总承包公司为数 A、B、P、H等所有基坑范围的底板封 不多的项目夫妻,两人从学校到工地辗 闭。经过项目部45天的雪中奋战,刘玉 办?"面对质问,刘玉新手足无措,却没 区的项目经理。虽然很难再像以前那样相 转十几年从未分开。五年前,贵阳兰花 新等人终于完成了任务,可头上的头发 发现范德燕眼里的狡黠笑意像蜜一样甜。 伴左右,他们之间隔着了一眼望不到尽头 广场初建,因为工期任务重,刘玉新常 却又少了很多,而很多人也在浇筑完成 常在野猫井的基坑里一待就是整天整 的第二天,就直接进了医院。在项目进 人正轨之后,虽然一样的繁忙,但每天

后都有她。

#### 手足无措的"能人"

到了2018年8月,世贸中心项目五 栋超高层的爬架安装到了关键时刻,作 确定病情。开颅需要脱发,当范德燕的 为项目副经理的刘玉新又开始每天忙得 跑上跑下,常常刚从现场下来还没坐稳, 滴的不断往下掉。刘玉新这个大雪中面 "一定要好好休息,一切有我。"电 带一把伞。刘玉新收到后,会把保温瓶 又立马接到一个电话然后飞奔出去,常常 对五栋超高层6000立方米底板浇筑和多 紧紧地握在双手,因为这是深夜寒冷的 连饭都来不及吃。为了慰劳大家,项目部 少风风雨雨都面不改色的男人,此时是 号楼顺利交房,刘玉新也打响了名声, 夕当晚,几对项目夫妻一同登台。刘玉新 地陪伴和安慰范德燕。手术持续了一 手捧玫瑰出现在范德燕面前,满桌的桃心 天, 刘玉新在手术室外面的走廊来回走 烛光映着玫瑰花的娇美打在两人身上, 让人看得都有些痴了。

有一次,项目的一个女农民工因为 工伤处理的问题找不到分包老板要钱, 能陪着他了。项目工期紧迫, 在医院陪 情急之下竟跑到了A栋准备跳楼,众人 慌作一团,保安、警察在下面围了几 小时后女农民工被劝说了下来,工伤的 了。"好啊,你都去养别人了,那我怎么 新也因为工作期间的出色表现提拔成为」

#### 越过"生"与"死"

彩云易散琉璃脆。2019年8月范德 燕病了,一场意外的车祸,人没出事,奋斗的岁月里,都有着中建人的坚毅顽 新,但都忍住了,因为她知道刘玉新的 餐,送到综合办给范德燕和他们的孩子 可却在范德燕脑颅里发现长了一个东 强,也有着岁月难断的温柔时光。

辛苦,自己不能成为他的负担。这些年 小雅,亲眼看着两人吃完,才放心地回 西。两人慌乱无神,感觉天就塌了一半 来,他们一起走过了很多地方,干过很 到现场指挥施工。他知道,这些年的背 似的,连忙从项目请了假赶赴北京。一 路上刘玉新的手紧紧地抓牢范德燕,因 为刘玉新知道,他现在是她唯一的支

柱,他也知道,再不抓牢,人就没了。

诊断的结果是开颅,只有开颅才能 一缕缕长发不断剪落,她的眼泪也一滴 了一天。当范德燕推出手术室,苏醒过 来,看见满眼通红还静静握住她手的刘 玉新, 范德燕终于松了一口气, 因为又 了范德燕许久的刘玉新无奈又返回了项 目。在那段日子里,一边是妻子的病 重,一边是项目五栋超高层相继封顶的 沉重压力, 但每天刘玉新都会按时打电 话陪范德燕聊一会天,没人知道刘玉新 背负了多少,但中建男儿的腰始终没弯。

几个月之后, 范德燕病情好转回老 的星空和数不清的山与水,但隔不断那已 经越过了"生"与"死"的陪伴。在火热的施 工现场,在辗转的天南地北,在那每一个